

站在屋顶仰望天空

蒋静波

不知是谁,将群山生生劈开, 中间形成一个叫冷西的谷地。一 条朱溪,顺着劈痕,自东南向西北 流经,最终汇入奉化的母亲河东 江

阳春三月的冷西村,春林初盛,繁花争妍,青山似碧,林木如涛,漫山的山岚,或浓或淡,在山间随意荡漾。田野上,闪烁着大片大片的水光,像广阔的粼粼江面。你疑惑着,近了,原来是种植草莓的塑料大棚。村人见了,哈哈大笑说,这样的"江面"我们村有近千亩呢。拐进一个大棚,甜甜的莓香扑面而来。地上缀满了无数颗红艳艳的草莓,一闪一闪,红红地亮着,像玛瑙、像星星。摘一颗,送进嘴里,沁凉、甜美、人口即化。

冷西村,因为它有着中国万亩草莓示范基地、草莓产业基地和草莓良种繁育中心的身份,成为"中国草莓之乡"尚田街道的一颗耀眼之星。

村东一片将谢未谢的桃花旁,一处翠竹绕舍的砖墙上,"冷西小栈"四个字,赫然夺目。

一位白净秀气的女子,闻声 而出。她叫宋小赞。

初识小赞,也是去年这个时节。我和文友走进冷西小栈,参加奉化作协举办的文学沙龙。我们在小栈的花花草草间流连,在门前的桃林、竹林和水库边漫步。十来个杭州客人正将一箱箱草莓、鸡蛋放进车厢,满载而归。小赞闲下来,给我们倒茶,和我们聊天。与小赞相处,你可以感受到,她身上的每一个细胞,都被梦想激励着。

小赞大学毕业后,曾在杭州 从事外贸工作。在一个美丽的城市,有一份稳定的工作,组一个美 满的家庭,是多少年轻人梦寐以 求的。只是,每当想到故乡,小赞 却找不到踏实感。一次,小赞回到 冷西村,目睹昔日闹盈盈的村庄沦 为只有老年人留守的"空心村",得 知村民家中堆积着难以销售的农产 品,看到田头上被弃置不顾的大量 草莓任其霉烂,这位80后姑娘的 心,一下子被揪疼了。此后,多少个 夜晚,转侧难眠,她仿佛听到了来自 那片土地的深情呼唤。

"当我有了知识,有了能力,为什么不为哺育我成长的故乡做点什么?"一个急转身,2015年春,小赞回到了故乡。

小赞的丈夫是设计师,从小栈 建筑,到产品包装,都是他帮着设计 的

设计师在雨施山脚下一幢旧民居倒塌后的废墟上,建起了小赞喜欢的屋舍。清新自然,又有文艺气息,是小赞心中家的模样。小赞将它取名冷西小栈。栈,赞,方言谐音。冷西小栈,即冷西小赞。

成立淘宝服务站,是小赞返乡后跨出的第一步。农产品的销路,历来是困扰农民的老大难问题。除了依靠亲朋好友,农民风里来、雨里去,大部分农产品在菜场、集市随行就市,卖不上好价不说,销售量也不高。现在听说仅凭一台电脑就能打开一条全新的销路,他们围着小赞,惊喜中带着疑问。只见小赞双手如飞,在欢快的叮咚、叮咚声中,十箱水蜜桃、五十斤芋艿头、六箱家鸡蛋……轻松销出,并且价格也理想。消息一传开,村民们纷纷找小赞帮忙。

小赞想到了得把一家一户的农 民组织起来,便和村民们合伙成立 了乐源果蔬专业合作社,小赞负责 销售成员的农产品。

由这个切入点,小赞萌发了新念头:如果有更多的有志青年返乡,一起携手建设农村、改变农村,该有多好。于是她发起了"乡创联盟",得到了许多志同道合青年的响应。所在的尚田街道积极鼓励、支持,农

创孵化园、"莓"好农创园、冷西小栈、鲜享园、默喜民宿等30余个项目不负众望,遍布尚田各地,推动了农村电商、乡村旅游等项目发展,新生力量为新农村建设增添了勃勃生机。

作为"乡创联盟"旗下富晒草莓产业园的发起者和管理者,小赞的梦在渐渐清晰。让人们记住,中国有个叫尚田的草莓之乡,尚田有个叫冷西的草莓村,并点赞。

小赞为此拼足了劲,她与科研机构合作,动员冷西村300余户农民,保护、改良土壤,引进新品种,产出更优质的草莓。

小赞利用线上、线下平台,开展 乡村旅游、鲜果采摘、农家餐饮、农 产品出售。优质的服务赢得了较高 的回头率,辐射面越来越大。冷西 小栈不知不觉走进了周边城里人的 生活。

"彩色草莓""最鲜嫩的油焖笋" "瑶池珍品水蜜桃""罗汉圣果奉化 芋艿头"……微信、抖音,天天活跃 着小赞的吆喝,配上现场感十足的 图片或视频,撩起人们对乡村的向 往。统一注册为"冷西"品牌的农产 品由小栈飞向天南海北。

这还不够。要使人们记住冷西,就要有更多的游客。冷西村有密林中的雨施山环线步道,草莓基地的田园风光、青碧的水库、富硒的水土,草莓、竹笋、水蜜桃等优质特色农产品,以及江南山村宁静的田野、清新的空气,是城里人向往的慢生活。去年,小赞的小栈接待了6000多名游客。

小赞的梦里早藏着一个"诗与远方"的民宿。一年未见,小栈变得更美,更富层次感。小赞领我走向正在装修的餐厅屋顶。她的设计师利用屋顶空间,建起了七间小木屋。每一间小木屋,都有一扇大大的落地玻璃窗,面对绵延的青山,形成一幅天然的山水画。临窗的屋顶是一方活动天花板,推开,可以站在

屋顶仰望天空。

小栈的后门正对奉化东南名山 雨施山,小赞从山脚引入了一股山 泉,潺潺入潭。水潭旁搭一个木质 平台,那是做瑜咖、观泉观山景的好 地方。

坐下来,小赞泡了一壶茶。她说,想做的事很多,离目标还很远。

草莓保质期短,难以远销。小赞以为,不但要引进新品种、改良产品,还要延长产业链,开发草莓酒、草莓甜点、草莓干饰品等丰富多彩的衍生产品,才能把草莓经济做大做强。2019年,小赞研发了"草莓白兰地",市场反馈好。小赞苦于自己没有酿酒厂,只能小打小闹。5月份,草莓落市时,大片的田地将会出现大量被舍弃的尚好的草莓,这可是酿酒的好原料,她好着急。

小赞说,冷西小栈成为民宿后,她不在意赚多少钱,她在意的是通过冷西小栈,改变冷西面貌,扩大冷西影响。若是客源多,她希望分散给其他村民,让更多村民一起从事乡村旅游行业,带领大家一起致富。

冷西不是成熟的旅游风景区, 投资农业产业和休闲产业,也难以 在短时间产生可观的经济效益。我 问小赞:有过万一失败的考虑吗?

小赞说:"只要去做,总会有所改变。农村不能成为老年人的留守处,农村要有新发展、新面貌,农村需要有知识、有志向的青年。我愿意亲身实践,倘若不能成功,留给别人一个借鉴,也无怨无悔。"

"你难道没有一点后顾之忧?" "当然有 如返乡后对孩子的求

"当然有,如返乡后对孩子的求 学问题我一直是担心的。这应该也 是制约许多青年返乡的一个重要因 素。"

然后,小赞轻轻地笑了,接着又 指点着周围的青山绿水对我说:你 看,这里多美啊!

看着小赞扬起的手臂和在风中 微微飘起的发丝,我突然看到了一 种梦想飞翔的姿态。

卖街拳

南慕容

昔日镇上十日四市,每临市日, 老街聚集着走南闯北的生意人和手 艺人,其中就有耍武艺卖膏药的江 湖郎中,在家乡的方言里,称为"卖 街拳",武艺和膏方是家传的,街头 就是表演的舞台。跟成群结队的修 伞磨剪刀打银器镴器的手艺人不一 样的是,他们独来独往,沿着江南的 烟水路,走过了一个个集镇。从口 音中能听出他们的来处,操一口字 正腔圆普通话的大多来自武术之乡 河北、山东一带;也有一些穿着少数 民族服装、打着"苗医传人""藏药世 家"之类招牌的,摊子上摆放的动植 物标本和他们的普通话一样难懂。 那时候的交通非常不发达,也不知 道他们在路上漂泊了多久,才到达 东海之滨的小镇。也许是因为口音 的关系,我印象最深刻的江湖郎中 们来自绍兴、宁波一带,其中有一位 是奉化人,据说祖上几代都是卖这 种膏药的,我忘记了他的姓氏,但我 记得他来自大桥直街。

他穿着白色绸制的功夫衫,扎一 条阔阔的黑布腰带,腰带和护腕上密 布着金属铆钉。他身材魁梧,鹰视虎 步,下巴上微有髭须。来到集市,找 好空地,他二话不说,先耍了一套刚 猛有力的洪拳,跳跃腾挪、满场游走、 虎虎生风。当围观的人越来越多,他 用红砖画了一个圆圈,用粉笔写上 "祖传秘方"四个大字,摊开一张红 布,依次摆放黑色的膏药。准备停 当,方才抱拳微微一躬,自报家门, 声若洪钟:"列位看官,在下某某,来 自大桥,祖上三代行医,专治跌打损 伤。今日行经宝地,只为混口饭 吃。话不多说,先看我拳头如何,有 钱的给家人买几贴膏药,没钱的捧 个人场。"这开场白跟我们在电影和 小说中见到的如出一辙。一套简易 的拳法之后,他凝神闭目、气运丹 田,左手从地上拿起一块红砖,右手 用力,突然一声大喊,说时迟,那时 快,红砖已经一分两半。

"看来是有几分真本事的,但掌劈红砖不算什么,前几日还来过少林寺和尚呢,枪刺咽喉,胸口碎大石。"就像演戏的是老戏骨,看戏的观众也很油,他们见多了这种卖街拳的江湖郎中,见惯不惊,喝彩声寥寥。

他隐隐听到了议论,脸上变色道:"世上哪有那么多少林寺武僧,和尚可以假冒,但本事不可以,今天,我也豁出去了。"他脱下上衣,袒露一身蛮肉,马步一扎,双手朝前一探,胳膊上,青筋暴走。他随手从地上捡起一块拳头大的鹅卵石,放在红砖上,左手固定,右手伸出两根手指,深呼吸,口中霍霍有声。伴随着一声大喊,猛一指戳下去,鹅卵石的表面完好如初。连试几次,依然如此,他大汗淋漓,摇摇头:"这里的溪坑卵石真硬,比你们口音还硬。不过,今天我把话撂在这儿,不把这块

石头钻了,我马上收摊,从此退出江湖,宁愿药方失传。"

"好!"有好事者带头喝了一声倒彩。他朝那人竖了竖拇指:"我如果戳进去了,你第一个买膏药。"那人说: "你如果搞不定这块石头,马上滚蛋。"

他深吸一口气,面色凝重,汗水沿着面颊涔涔而下,发达的肌腱像是涂抹了一层油彩。

这是上世纪80年代末,我还是一个喜欢看武侠小说的少年。"行家一出手,便知有没有。"我不敢看他,但我知道,这回他肯定成功,因为他只能成功。

当我睁开眼睛,眼前石粉飞扬,他 缓缓把石头转了个向,朝向观众,阳光 穿过那两个孔眼,短暂的惊讶过后,人 群中爆发出雷鸣般的掌声。

等集市散去,我拿着被戳出两个"眼睛"的鹅卵石仔细研究。

既然是以卖膏药为生,拳术和硬 气功表演只是噱头,真正能卖出膏药 还要靠疗效和医术。除了卖膏药,他 还会针灸,恐怕世上没有比这更简陋 的诊所了。在红砖画好的区域内,放 置着几张帆布小凳。伤者或袒露一只 胳膊,或高高卷起裤腿,或掀起后衣襟 露出背部,或撩起前摆赤裸胸肚,中有 妇女者也不顾害羞。他先用一种类似 于精油的液体在伤者肌肤上擦拭,然 后在几个穴位上插上细长的银针,最 后撕开膏药,敷在关键的部位上。收 了钱,唱声诺:"一日一贴,立竿见影; 连敷七次,酸痛消失。如若无效,来大 桥直街找我,可以当面退款。"众人喜 滋滋掏了钱,对此深信不疑。大桥人 的祖传秘方也许真有效果吧,我在数 年间常见他来镇上赶集,据说在直街 也有诊所,生意一直不错,不知道现在 是不是也后继有人?

对一些行走江湖,神龙见首不见 尾的江湖郎中,镇上的人就不那么待 见了。他们有的会武艺,有的会杂耍, 有的会利用小孩表演一下疼痛难忍的 缩骨术,有的什么也不会,就光凭三寸 不烂之舌,如果忽悠也算一种技艺的 话。他们卖的蛇酒苗药藏红花云南白 药令人生疑,往往是当日效果很好,过 后反而病情加重,上了当的人们天天 去街头,希望能现身说法,以免后人上 当,那些人早就无影无踪。人们把他 们卖的膏药方剂统称为"狗皮膏药"。

从严格意义上,他们并不算真正的卖街拳,他们是流浪的吉普赛人,从来不会在一个地方停留。我以为,在家乡的方言里,"卖街拳"是一个褒义词,就像我小时候见到的那位来自奉化的郎中,练过家子,硬气功表演和他的膏药疗效一样丝毫不掺假。但时至今日,恐怕也会因非法行医而取缔吧。

年前去横店广州街游玩,见街头有人表演气功,掌劈红砖,然后推销膏药。我明白这是在拍戏,只是他收摊后的那句话却有时光错愕的感觉,仿佛置身于年少时的集市,"青山不改,绿山长流,江湖再见,后会有期"。



有个同事叫严慧

竺攀卿

我有一个同事叫严慧,小巧 玲珑,四十有余,外表上看起来普 普通通的一名女性,也没有什么 让人一见难忘的特征。就是这么 一位平常的女人,却让我费笔墨 书写她,自然有她身上的不平凡 吸引我去描述她。

上个月的一天,严慧因工作外出考核期间,发现路上有只鼓囊囊的皮夹子,打开钱包,里面有近6000元现金以及一些银行卡、单据。在等待失主无望的情况下,严慧二话不说,第一时间告知单位领导。后来通过银行查找银行卡信息,银行工作人员联系失主,失主才意识到钱包遗失,忙不迭赶到我们单位,经过核对,现金

一分不少,钱包丝毫无损。失主为了表示感激之情,抽出一些钱想酬谢严慧,被严慧坚决拒绝。当时奉化电视台的记者也在,他们想要采访严慧,却没有成功。严慧只是朴实而简单地说"这是应该的""这很普通"。

这确实不是严慧的客气话,两三年前,相同的情节就在严慧身上上演过。那时她也是捡到一个钱包,里面有近2000元现金及身份证、好几张银行卡,严慧毫不犹豫地上交给派出所,当时失主想要给她酬谢,也是被她一口回绝。严慧不是胆怯电视台的镜头,她的女儿在奉化实验中学读书时,严慧经常作为学生家长代表在全体师生大会上发言。只是这次的电视台采访,她

不想露面上镜、不想慷慨陈词,倒是被我们这些同事数落了一番。同事们说得也对,你严慧在电视上被表扬,作为单位同事,也感到骄傲自豪,大家的脸上也有光,没有人会觉得你在出风头,况且在我看来这种风头就是应该让好人出。但严慧就是觉得这件事很平常很普通。以至于记者最后只好在"掌上奉化"上发表了一篇表扬严慧的文章。

根据我对严慧的了解,她是个孝顺女儿,她不仅仅孝顺自己的父母,而且还非常孝顺自己的公婆,自然公婆对她也很好,以至于她老公有时会吃醋,认为自己的父母对待儿媳比对待自己还亲。而严慧这样的言传身教、榜样作用,使家庭和睦,夫妻恩爱,女儿乖巧懂事。她女

儿早在奉化实验中学读书时,就是老师和同学们的骄傲,现在每天晚上去实验中学走路锻炼的市民,听到的学校广播里播放的温馨提示的声音,就是严慧女儿的录音。目前她女儿就读于天津南开大学,非常上进。2019年1月份,南开大学百年校庆,习近平总书记到访南开大学,严慧的女儿还非常幸运地和习总书记握了手。作为同事,真替她高兴。

严慧在单位里,干的是极其普通的工作,她没有任何要求和怨言,一直任劳任怨、埋头工作。领导和同事们非常赞赏她的工作,她和同事们也相处得很融洽,同事们都亲切地叫她"慧慧"或者"慧",正是为了表示对她的认可和亲近。

宁波市奉化区防空防灾 警报试鸣公告

为增强群众国防观念和防护意识,提高全社会应急避险能力,根据《中华人民共和国人民防空法》和《宁波市防空防灾警报试鸣制度》规定,经区政府批准,我区将于5月12日10时试鸣预先警报,10时10分试鸣空袭警报,10时20分试鸣解除警报;10时30分试鸣防灾警报,10时40分试鸣防灾解除警报。

预先警报信号为:鸣36秒,停24秒,共3遍,时间3分钟; 空袭警报信号为:鸣6秒,停6秒,共15遍,时间3分钟; 解除警报信号为:连续鸣3分钟。

防灾警报信号为: 鸣60秒, 停30秒, 共2遍, 时间3分钟;

防灾解除警报信号为:连续鸣4分钟。 请广大市民相互告知,熟悉警报信号,闻声勿惊,注意辨别,保持正常的工作、学习和生活秩序。

宁波市奉化区人民防空办公室

三昧书店 · 您的精神家园



关注我们 时刻掌握三味好书推荐 三味讲座/新书发布等活动 订阅写内微店上线 足不出户,送货到家



宁波三味书店有限公司

地址: 宁波市奉化区桥东岸路175-195号 联系方式: 0574-88571555 88881168